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Анотація: В умовах вільного ринку в Україні товар здобув нових властивостей, 

про які в умовах державного монополізму говорити було не прийнято - це 

конкурентоспроможність товару або здатність товару конкурувати серед собі подібних. 

Конкуруючи між собою виробники товарів намагалися максимально задовольнити 

потреби споживачів та забрати у них більше грошей. Серед добросовісних виробників 

є фірми, які шляхом обману споживачів бажають отримати з покупців гроші за 

неякісний, а іноді й фальсифікований товар. Дана проблема розглянута в поданій статті. 
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Виклад основного матеріалу: Проблема фальсифікації товарів в Україні стає все 

більш актуальною. Так, за даними фахівців Держспожив стандарту, близько 90% всієї 

продукції, що продається в країні - підроблена. Наявність на вітчизняному ринку 

величезної кількості фальсифікатів вигідна багатьом. Посилює цю тенденцію низька 

платоспроможність населення, яка вкрай загострює цінову конкуренцію - 

сфальсифіковані товари значно дешевші за якісні. 

Слово «фальсифіка» ми чуємо мало не щодня. Ним лякають з екранів телевізорів 

та сторінок газет. А що ж насправді криється за цим словом? Які бувають види 

фальсифікації продукції та чим нам загрожує покупка таких харчів. 

Фальсифікація продовольчих товарів проводиться шляхом надання їм окремих 

більш типових ознак: зовнішнього вигляду, кольору, консистенції при загальному 

погіршенні або повній втраті окремих найбільш значимих властивостей харчової 

цінності (наявності білків, жирів, вуглеводів, вітамінів, а також безпеки), оскільки 

фальсифіковані товари виробляються з корисливою метою і спрямовані на одержання 

незаконних прибутків. 

Розрізняють асортиментну (видову) фасльсифікацію, якісну, кількісну та ін. 

Асортиментна фальсифікація - це повна або частикова заміна продукту його 

замінником зі збереженням схожості однієї або кількох ознак. 

Наприклад, заміна одного виду плодів на інший (персик на яблуко у йогурті), 

заміна вищого сорту борошна на нижчий (у хлібі або макаронних виробах), заміна 

вершкового масла на маргарин або рослинну олію. 



 

Найчастіше для фальсифікації рідких продуктів використовують воду. Буває, 

додають замість справжніх продуктів імітатори - це речовини, що спеціально 

розроблені для заміни натуральних складників. Наприклад, кофейні напої із зерновими 

або цикорієм. Соки, сиропи і напої із синтетичними барвниками або ароматизаторами. 

Нехарчові замінники - це крейда, гіпс, попіл та інші неїстівні речовини. їх також 

можуть додавати у продукти. Доречі, такі складові виявляють у молоці згущеному. 

Підробку можна виявити за кольором, виглядом, смаком. Але точний результат 

може дати лише обладнана лабораторія. 

Якісна фальсифікація - це підробка товарів за допомогою харчових та нехарчових 

добавок для покращення органолептичних властивостей. Інші споживчі властивості 

при цьому можуть бути втрачені. Якісна фальсифікація - це також заміна товару вищого 

ґатунку на менш якісний. 

Так, у хлібобулочних виробах якісна фальсифікація - це заміна частини борошна 

на низькосортне, використання відбілювачів, розрихлювачів замість дріжджів. Може 

бути також підвищений вміст води, недостатня кількість масла, яєць, цукру. 

У кондитерському виробництві у шоколадну глазур можуть вводити замість 

какао-масла (дорогий компонент) рослинні жири. Щоб збільшити масу глазурі - 

додають надто багато води та цукру. У справжній глазурі, що є жировим середовищем, 

вода не розчиняється. Тому фальсифікатори передбачливо вводять спочатку 

поверхнево-активні речовини - лецитин, фосфатидні та інші концентрати. І завдяки 

цьому збільшують кількість води з 1% до 6-9%. 

У цукор можуть додавати борошна, манної крупи, солі, а то й будівельного гіпсу. 

Якісна фальсифікація - не рідкість у молочній промисловості, особливо при 

виробництві згущеного молока та морозива. У них замість молочних додають рослинні 

жири. Якщо на етикетці написано «вершки сухі рослинні, соєвий білок, ароматизатори, 

емульгатори, загущувані...», то такий продукт важко назвати морозивом. 

У ковбасних виробах можлива заміна частини м’яса на більш дешевий шпиг і 

з’єднувальну тканину, додавання рослинних компонентів (соя або кукурудза). 

У чаї якісна фальсифікація - це підмішування низькоякісних компонентів (волокон 

або черешків), продаж старого низькоякісного продукту. 

Окремо варто виділити такий спосіб якісної фальсифікації як додавання 

антибіотиків. їх застосовують як засіб продовження зберігання, зокрема, овочів та 

фруктів. 

В українських стандартах на свіжі овочі та фрукти про антибіотики нічого не 

сказано. Відповідно, і перевірки за цим параметром продукція не проходить, і медико-

біологічні вимоги та санітарні норми якості не вимагають вказувати інформацію про 

антибіотики. 

Звичайно, піддаються найбільшому ризику і несуть найбільші втрати від фальсифікації 

споживачі. Ризик споживача пов'язаний з нанесенням шкоди його 



 

життю, здоров'ю і майну, якщо фальсифіковані товари в результаті застосування 

замінників стають небезпечними. 

Оскільки фальсифікація товарів проводиться з корисливою метою і спрямована на 

одержання незаконних прибутків, то для різних суб'єктів ринкових відносин наслідки 

виготовлення, реалізації і використання фальсифікованих товарів можна поділити на[1]: 

J 1. Економічні наслідки (витрати на придбання меншої кількості товару; 

придбання товарів непридатних до вживання) 

2. Шкода здоров’ю (отруєння; загострення хвороб; поява нових хвороб; 

генетичні порушення) 

3. Моральні збитки ( стреси; втрата довіри до товару; втрата довіри до держави, 

яка не може захистити від фальсифікату) 

Значні втрати унаслідок фальсифікації несе не тільки індивідуальний споживач, 

але і суспільство в цілому. При широкому розповсюдженні асортиментної і якісної 

фальсифікації, в результаті якої на ринку з'являються в значній кількості небезпечні 

продукти, виникає ризик втрати здоров'я багатьма членами суспільства, знижується 

тривалість життя, збільшується смертність від хвороб і харчових отруєнь (наприклад, 

канцерогенними речовинами і ін.), що кінець кінцем впливає на погіршення якості 

життя суспільства в цілому. 

Головні причини поширення фальсифікації [2]: 

1. Висока прибутковість і рентабельність реалізації фальсифікованої, в тому 

числі і фальсифікованої продукції. При цьому прибуток буває в сотні або тисячі разів 

більше, ніж імовірнісні штрафи. 

2. Безкарність фальсифікаторів, що обумовлено суттєвим послабленням органів 

державного контролю. 

Оскільки фальсифікація товарів на ринку в останні роки досягла неймовірного 

розміру і підробки виробляються як на вітчизняних підприємствах, так і за кордоном, а 

контролюючі органи лише розводять руками, а іноді і сприяють подальшому розквіту 

виробництва фальсифікованих товарів, у покупця не залишається іншого виходу, як 

самому ставати експертом всіх необхідних йому товарів. 

Висновки: За цих обставин необхідно, щоб і споживачі, оволодівши 

найпростішими засобами виявлення фальсифікації при купівлі товарів, і 

висококваліфіковані фахівці-товарознавці, і працівники державних та відомчих 

контролюючих органів разом стали на захист нашого споживчого ринку. Крім того, 

необхідна постійна і кропітка роз'яснювальна робота відносно тієї шкоди, яку завдають 

не тільки індивідуальній особі, а усьому генофонду, відкриті кордони для 

фальсифікованої і шкідливої продукції, нехай навіть і за низькими цінами. 

У зв’язку з відсутністю стандартів та органів які б контролювали (за відсутності 

на данний момент) прискорення процесу по створенню органів для контролю, що мали 

б реально відстежувати ситуації по фальсифікацію товарів. 

Така робота обов'язково дасть свої результати, і наслідком її може стати те, що 

більшість споживачів відмовляться купувати навіть за низькими цінам фальсифіковані 

товари. 
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